
สรุปผลประเมินความพึงพอใจ 
การอบรมเพื่อให้ความรู้ทางด้านเทคโนโลยีการสื่อสารด้วยแสงสว่าง (VLC) ครั้งที่ 2 

 
การจัดอบรมในครั้งนี้ มีผู้เข้าร่วมการอบรมทั้งสิ้น 140 คน และมีผู้ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 71 คน 

โดยผู้เข้าร่วมอบรมส่วนใหญ่แสดงความคิดเห็น สามารถสรุปได้ดังนี้  
1) ด้านความพึงพอใจต่อวิทยากร ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจสูงสุดในด้านความสามารถในการ

อธิบายเนื้อหาอยู่ในระดับปานกลางถึงมากที่สุด มีค่าเฉลี่ยสูงถึง 4.58 จากระดับคะแนนเต็ม 5 โดยมีค่า
เบี่ยงเบนมาตรฐานอยู่ท่ี 0.55 ส่วนความพึงพอใจต่อวิทยากรในด้านอ่ืน ๆ มีคะแนนลดหลั่นลงมาแต่ยังคง
อยู่ในช่วงระดับคะแนนปานกลางถึงมากท่ีสุดเช่นกัน   

2) ด้านความพึงพอใจต่อสถานที่และเวลา ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจสูงสุดในด้านสถานที่มีความ
เหมาะสมอยู่ในระดับมากถึงมากที่สุด มีค่าเฉลี่ยสูงถึง 4.73 โดยมีค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานอยู่ที่ 0.45 ส่วน
ความพึงพอใจต่อสถานที่และเวลาในด้านอ่ืน ๆ มีคะแนนอยู่ในช่วงระดับคะแนน    ปานกลางถึงมากที่สุด  

3) ด้านความรู้ความเข้าใจผู้ตอบแบบสอบถามมีระดับความเข้าใจก่อนการอบรมอยู่ในระดับน้อยที่สุด ถึงมาก
ที่สุด โดยมีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ 3.10 และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานอยู่ที่ 1.30 แต่หลังจากเข้ารับฟังการบรรยาย 
ผู้ตอบแบบสอบถามมีความเข้าใจในเรื่องดังกล่าวเพ่ิมขึ้นในระดับปานกลางถึงมากที่สุด โดยมีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ 
4.42 และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานอยู่ท่ี 0.62   

4) ด้านของการน าความรู้ไปใช้ ความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นว่า   สามารถน าความรู้ที่
ได้รับไปประยุกต์ใช้ในการเรียนและการปฏิบัติงานได้สูงที่สุดอยู่ในระดับปานกลางถึงมากที่สุด โดยมี
ค่าเฉลี่ย 4.39 และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.71  

จากผลของการประเมินเมื่อพิจารณาในด้านความรู้ความเข้าใจและด้านการน าความรู้ไปใช้ แสดงให้
เห็นถึงความเข้าใจเกี่ยวกับเทคโนโลยีการสื่อสารด้วยแสงสว่าง (VLC)  ได้เป็นอย่างดี และผู้ตอบแบบสอบถาม
มีแนวโน้มที่สามารถน าความรู้ไปสู่การประยุกต์ใช้งานด้านต่าง ๆ ได้ในอนาคต นอกจากนี้ ผู้ตอบแบบสอบถาม
ส่วนใหญ่มีความคิดเห็นต่อการอยากให้มีการจัดอบรมอีกถึงร้อยละ 95.77  
 
รายละเอียดข้อมูลที่ได้จากแบบสอบถาม 
1. จ านวนผู้เข้าอบรม และผู้ตอบแบบสอบถาม 
  ผู้เข้าร่วมอบรม    140  คน 
  ผู้ตอบแบบสอบถาม   71  คน 
  ผู้ไม่กรอกแบบสอบถาม   69  คน 
 
2. สถานภาพทั่วไป (ข้อมูลจากผู้กรอกแบบสอบถาม) 

 เพศ ชาย  จ านวน  65 คน  

หญิง  จ านวน    6 คน  



 อายุ  ต่ ากว่า 20 ปี  จ านวน    4 คน   

  20-30 ปี จ านวน  55 คน   

  31-40 ปี จ านวน    1 คน   

  41-50 ปี  จ านวน    8 คน   

  51 ปีขึ้นไป  จ านวน    3 คน   

 ระดับการศึกษา 

  ปริญญาตรี  จ านวน    62 คน   

  ปริญญาโท จ านวน      7 คน   

  ปริญญาเอก  จ านวน     2 คน   

  

3. ระดับความพึงพอใจ / ความรู้ความเข้าใจ / การน าไปใช้ ต่อการเข้าร่วมโครงการ (ข้อมูลจากผู้กรอก

แบบสอบถาม) 

ประเด็นความคิดเห็น 

ความพึงพอใจ / ความรู้ความเข้าใจ /  
การน าไปใช ้

รวม ค่าเฉลี่ย SD น้อย
ที่สุด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ที่สุด 

1 2 3 4 5 
ด้านวิทยากร 

1. การถ่ายทอดความรู้ของวิทยากร 
   มีความชัดเจน 

- - 3 26 42 71 4.55 0.58 

2. ความสามารถในการอธิบายเนื้อหา - - 2 26 43 71 4.58 0.55 

3. การเชื่อมโยงของเนื้อหาในการอบรม - - 3 27 41 71 4.54 0.58 
4. การความครบถ้วนของเนื้อหาใน 
   การอบรม 

- - 2 30 39 71 4.52 0.56 

5. การใช้เวลาตามที่ก าหนดไว้ - - 5 22 44 71 4.55 0.63 

6. การตอบข้อซักถามในการอบรม - - 6 27 38 71 4.45 0.65 

ด้านสถานที่ / เวลา 
1. สถานที่มีความเหมาะสม - - - 19 52 71 4.73 0.45 

2. ความพร้อมของอุปกรณ์ 
    โสตทัศนูปกรณ์ 

- - 2 29 40 71 4.54 0.56 

3. ระยะเวลาในการอบรมที่เหมาะสม - - 3 26 42 71 4.55 0.58 



ประเด็นความคิดเห็น 

ความพึงพอใจ / ความรู้ความเข้าใจ /  
การน าไปใช ้

รวม ค่าเฉลี่ย SD น้อย
ที่สุด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ที่สุด 

1 2 3 4 5 

ด้านความรู้ความเข้าใจ 
4. ความรู้ความเข้าใจในเรื่องนี้  
    ก่อน การอบรม 

8 19 15 16 13 71 3.10 1.30 

5. ความรู้ความเข้าใจในเรื่องนี้  
    หลัง การอบรม 

- - 5 31 35 71 4.42 0.62 

ด้านการน าความรู้ไปใช้ 

1. สามารถน าความรู้ที่ได้รับไป 
   ประยุกต์ใช้ในการเรียนและ 
   การปฏิบัติงานได้ 

- - 9 25 37 71 4.39 0.71 

2. มีความม่ันใจและสามารถน าความรู้ 
   ที่ได้รับไปใช้ได้ 

- - 11 29 31 71 4.28 0.72 

3. สามารถน าความรู้ไปเผยแพร่ /  
   ถ่ายทอดได้ 

- - 16 21 34 71 4.25 0.81 

4. สามารถน าความรู้ไปสร้าง 
   สิ่งประดิษฐ์และงานวิจัยได้ 

- 1 11 25 34 71 4.30 0.78 

 

4. ความเห็นในการอยากให้มีการจัดอบรมอีกหรือไม่ 

 อยากให้มี  68 คน 

 ไม่อยาก    1 คน 

 ไม่ตอบค าถาม   3 คน 

 

5. ความเห็นด้านประโยชน์ที่ได้รับจาการอบรม 

มีทั้งหมด 24 ความคิดเห็น ซึ่งสามารถสรุปได้ ดังนี้  

- ผู้เข้าอบรมได้ความรู้และแนวคิดในการน าเทคโนโลยี VLC ไปประยุกต์ใช้ในงานต่าง ๆ 

และสามารถน าไปต่อยอดเพ่ือพัฒนาพัฒนานวัตกรรมและสิ่งประดิษฐ์ได้ 

- ได้เป็นแนวทางในอนาคตเกี่ยวกับงานท่ีท าอยู่ในด้าน automation system 



 

6. ข้อเสนอแนะ ติ ชม ในการอบรม 
  มีทั้งหมด 9 ความคิดเห็น โดยข้อเสนอแนะจากผู้อบรมจะเป็นตัวเอนและอยู่ในเครื่องหมายค าพูด 
ดังต่อไปนี้ 
 ค าชม  

- “ควรจัดอบรมบ่อย ๆ” 

- “ดีมากแล้วครับ” 

-  “การจัดได้ดีมากโดยรวม” 

-  “อาหารอร่อยดี” 

- “ดีมากเลยครับ” 

ค าติ 

- “ระบบเสียงในการบรรยายได้ยินไม่ท่ัวถึง” 

- “มีวิทยากรหลายคนท าให้บางครั้งพูดในเรื่องเดียวกัน” 

- “อยากให้มีชีทเนื้อหามากกว่านี้” 

- “อยากให้มีการจัดเรื่องเวลาในการอบรม” 

 

7. หัวข้อที่อยากให้จัดอบรมครั้งต่อไป 
  มีทั้งหมด 7 ความคิดเห็นซึ่งสามารถสรุปได้ ดังนี้  

- เรื่อง VLC โดยสามารถน าไปพัฒนาได้จริงสามารถน าไปใช่ในชีวิตประจ าวันได้ 

- วิธีการท าฮาร์ดแวร์ อุปกรณ์ต่างๆที่เก่ียวกับ Arduino 

- พลังงานนิวเคลียร์ /ประโยชน์หรือผลกระทบจากพลังงานนิวเคลียร์ 

- เทคโนโลยีไฮบริดจ์ต่าง ๆ 

  

 

 

 

 

 


